



DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.5>

UDC 737.1
LBC 63.221

Submitted: 17.11.2023
Accepted: 01.07.2024

HISTORY OF COIN MINTING IN YEREVAN

Teymur A. ogly Kuliyeв

Institute of Archeology and Anthropology of the National Academy of Sciences of Azerbaijan,
Baku, Azerbaijan

Abstract. Introduction. The purpose of the article is to study the coinage in Yerevan, which is one of the ancient cities of the Caucasus, located on the most important trade routes. The study of the history of the Yerevan Mint is important for the study of topical socio-economic and political issues of the history of the Caucasus. **Methods and materials.** Based on the comparative method, the article examines the coinage in Erivan using written and numismatic sources. Along with the descriptions of coins given by R.S. Pul, A.K. Markov, R. Fasmer, E.A. Pakhomov, M.A. Seyfeddini, A.M. Rajabli, E.A. Sinitsyna, and A.V. Hakobyan, information taken from medieval written historical sources containing important data on Yerevan, such as the works of Arakel Davrizhetsi, Zakaria Akulisi, Kirakos Gandzaketsi, Parsadan Gorgijanizde, Evliya Chelyabi, and Iskender bek Munshi Turkman, is also used. **Analysis and results.** Having arisen during the period of weakening of the Hulaguid state, the Yerevan Mint began periodically minting coins under the Safavid dynasty and under subsequent rulers from the Afsharid dynasty, Zand dynasty, and Qajar dynasty. Tanka was fought in Yerevan until the mid-90s of the 16th century. The catalogs describe the tankas minted at the Yerevan Mint on behalf of Tahmasp I and Ismail II. As a result of the monetary reform of Abbas the Great in 1595, abbasi weighing 7.8 grams began to be minted at the Yerevan mint. The location of the Erivan Khanate on favorable trade routes contributed to the activation of the mint of the Erivan Khanate. The coins found in the Caucasian coin hoards, minted at the Yerevan mint, testify to the developed trade relations of Yerevan with the countries of the East. Until 1828, the monetary circulation and coinage of the Erivan/Yerevan Khanate were integral parts of the currency and coinage of Qajar Iran.

Key words: Erivan Khanate, coinage, Ilkhan dynasty, Safavid dynasty, Ottoman dynasty, Afsharid dynasty, Zand dynasty, Qajar dynasty.

Citation. Kuliyeв T.A. ogly. History of Coin Minting in Yerevan. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2024, vol. 29, no. 4, pp. 77-90. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.5>

УДК 737.1
ББК 63.221

Дата поступления статьи: 17.11.2023
Дата принятия статьи: 01.07.2024

ИСТОРИЯ МОНЕТНОЙ ЧЕКАНКИ В ЕРЕВАНЕ

Теймур Адалят оглы Кулиев

Институт археологии и антропологии НАН Азербайджана, г. Баку, Азербайджан

Аннотация. Введение. Целью статьи является изучение монетного дела в Ереване, одном из древних городов Кавказа, располагавшемся на важнейших торговых путях. Изучение истории монетного двора Еревана важно для исследования актуальных социально-экономических и политических вопросов истории Кавказа. **Методы и материалы.** Основываясь на сравнительном методе в статье рассмотрено монетное дело в Ереване с использованием письменных и нумизматических источников. Наряду с описаниями монет, приводимых Р.С. Пулем, А.К. Марковым, Р. Фасмером, Е.А. Пахомовым, М.А. Сейфеддини, А.М. Раджабли, Е.А. Синициной и А.В. Акопяном, используются также сведения, почерпнутые из средневековых письменных исторических источников, содержащих важные сведения по истории Еревана, таких как сочинения Аракела Даврижеци, Закария Акулисского, Киракоса Гандзакеци, Парсадана Горгиджанизде, Эвлия Челяби и Искендера бека Мунши Туркмана. **Анализ и результаты.** Возникнув в период ослабления государства Хулагуидов,

монетный двор Еревана начал периодически чеканить монеты при Сефевидях и при последующих правителях из династий Афшаридов, Зендидов и Каджаров. До середины 90-х гг. XVI в. в Ереване бились тенге. В каталогах приводятся описание тенге, чеканившихся на Ереванском монетном дворе от имени Тахмаспа I и Исмаила II. В результате денежной реформы Аббаса I в 1595 г. на монетном дворе Еревана начались чеканиться аббаси, весившие 7,8 г. Расположение Ереванского ханства на выгодных торговых путях способствовало активизации монетного двора Ереванского ханства. Обнаруженные в составе монетных кладов Кавказа монеты, чеканенные на монетном дворе Еревана, свидетельствуют о развитых торговых связях Еревана со странами Востока. История монетного двора Еревана связана с возникновением и существованием мусульманских феодальных государств. Вплоть до 1828 г. денежное обращение и монетное дело Эриванского / Ереванского ханства являлось составной частью денежного обращения и монетного дела Каджарского Ирана.

Ключевые слова: Ереванское ханство, монетное дело, Ильханы, Сефевиды, Османы, Афшариды, Зендиды, Каджары.

Цитирование. Кулиев Т. А. оглы. История монетной чеканки в Ереване // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2024. – Т. 29, № 4. – С. 77–90. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.5>

Введение. Обнаруженные на территории Еревана и в его окрестностях римские монеты Феодосия I, Гонория и Валентиниана III (№ 51)¹, монеты Александра Македонского (№ 1530, 1531), боспорские статеры Рискуприда III (№ 1363), селевкидские тетрадрахмы (№ 1534), драхмы Фраата III и Орода I (№ 1542, 1545), сасанидские драхмы (№ 1559, 1565), византийские серебряные и медные монеты (№ 1093, 1576, 1598) свидетельствуют о существовании на территории нынешнего Еревана поселения с античных времен, о наличии товарно-денежных отношений на данной территории. Однако в данной статье речь пойдет о монетах, чеканенных преимущественно на монетном дворе Ереванского ханства.

Анализ. Располагающийся на берегу реки Арпачай-Раздан Ереван является одним из древних городов Кавказа. Согласно данным Г.А. Меликишвили, эта территория, именовавшаяся в урартских надписях Этиуни, была заселена албанскими племенами [23, с. 2–3]. Турецкий путешественник Эвлия Челяби связывал образование города с именем одного из приближенных эмира Тимура или сефевидским шахом Исмаилом [38, с. 150]. В.В. Бартольд, основываясь на труде турецкого путешественника Эвлия Челяби, считал, что Ереван возник в качестве селения при Тимуре, а городом сделался только в XVI в. при сефевидском шахе Исмаиле и тогда же получил свое нынешнее название [10, с. 212–213]. Однако нумизматические источники свидетельствуют, что уже при Хулагуидах в Ереване возник монетный двор. Так, в выпусках «Мо-

нетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа» Е.А. Пахомовым приводятся монеты, чеканенные от имени Хулагуидов Аргуна и Ануширвана в Ереване (см. рис. 1), что позволяет нам отодвинуть возникновение города Ереван и его монетного двора к более раннему времени. По данным Т.Х. Акопяна, впервые Ереван упоминается в VII в. в связи с Двинским церковным собором, созванным армянским католиком Абраамом против халкедонства, а также в сочинении средневекового армянского историка Себеоса «История императора Иракла» [6, с. 20]. В «Истории императора Иракла», составленной епископом Себеосом, действительно приводятся сведения о сражении около крепости вблизи Еревана [16, с. 99]. Но Т.Х. Акопян признает, что среди армянских филологов и историков имеются расхождения во мнениях относительно того, какой населенный пункт имели ввиду армянские летописцы, описывая данное событие [6, с. 20]. Так, А.Н. Тер-Гевондян сражение в 650 г., описанное Себеосом, относит к крепости Ереван, которая располагалась в Васпуракане [35, с. 34]. В «Картлис Цвохреба» неоднократно упоминаются Ани / Аниси [19, с. 214–215] и Двин / Довин [19, с. 215, 245], а Ереван впервые отмечен в «Истории Грузии» Парсадана Горгиджанидзе [12] в связи с событиями первой половины XVI в., когда Ереван уже был городом, обнесенным крепостной стеной. А.В. Акопян и А.Р. Варданян приводят сведения историка XV в. Товма Мецопеци (1378–1446 гг.), современника событий, связан-

ных с тимуридским периодом истории Армении, который называл Ереван городом сельского типа [2, с. 554]. Отсюда мы можем сделать вывод, что, по-видимому, в VII–XII вв. Ереван был небольшим сельским населенным пунктом. Это подтверждается Т.Х. Акопяном, который отмечает, что основным занятием населения Еревана в VII–IX вв., как и в прежние времена, было садоводство [6, с. 21].

Впервые нумизматические источники фиксируют название Эривани / Еревана в период ослабления государства Хулагуидов. Постоянная междоусобная борьба за власть между наследниками Хулагу, нашествия Музаффаридов Фарса, Джучидов Кыпчака, Тимуридов Средней Азии сопровождалась снижением веса дирхема Газан-хана Махмуда. Изнурительные войны вели к разорению городов и сел, к уничтожению производительных сил. Пришло в расстройство монетное дело [32, с. 12–13]. Хотя количество монетных дворов оставалось прежним, вес дирхема продолжал падать. К последней четверти XIV в. он дошел до 1 г [27, с. 90]. Эти оккупационные дирхемы, битые различными завоевателями на монетных дворах, которые неоднократно переходили из рук в руки, являются ценным источником для исследования политической и социально-экономической истории рассматриваемого периода.

Как отмечает Е.А. Пахомов, до половины XIV в. и несколько позже власть ослабшего Хулагуидского государства, раздираемого борьбой внутренних сил, формально признавалась во всем Закавказье и монеты

до 756 г. х. (1355 г.) повсюду чеканились от имени ильхана Ануширвана [25, с. 46]. Территория Хулагуидского государства была разделена на части, которые управлялись местными феодалами. А.К. Марковым [22, с. 594], Е.А. Пахомовым (№ 154; 157, 1), М.А. Сейфеддини [31, с. 190] и А.В. Акопяном [1, с. 146–148] приводятся подробные описания монет, которые чеканились в Ереване при ильханах Сулеймане и Ануширване, в процессе их изготовления не соблюдались установленные в результате денежной реформы Газан-хана весовые нормы. Если на лицевой стороне данных монет указывалось имя ильхана и место чекана, то на оборотной стороне суннитский символ веры. М.А. Сейфеддини приводит сведение о дирхеме Еревана, выпущенной от имени ильхана Сулеймана, по данным М.А. Сейфеддини, монеты данного типа чеканились также в Баку, Базаре, Барде, Герми, Ал-Кире [32, с. 67].

А.В. Акопян утверждает, что ослабление центральной власти в государстве Хулагуидов стало причиной чеканки армянскими князьями (ишханами) монеты общехулагуидского типа в своих землях [1, с. 123]. Он перечисляет армянские княжества (Анийское княжество, княжество Прошянов, княжество Хачен, Сюникское княжество), которыми чеканились монеты ильханов Хулагуидов. В частности, монеты от имени ильханов Сулеймана и Ануширвана на монетном дворе Ереване, по мнению А.В. Акопяна, чеканились анийским князем Шахиншахом III Закарянном [1, с. 137]. Но чеканке хулагуидских монет пред-



Рис. 1. Двойной дирхам ильхана Ануширвана, чекан монетного двора Эривани / Еревана в 747 г. х.

Fig. 1. Double dirham of Ilkhan Anushirvan, coinage from the Erivan/Yerevan mint in 747 AH

Примечание. Источник: [42].

шествовал самостоятельный чекан феодальными государствами Азербайджана и Грузии. В феодальных государствах Азербайджана и Грузии, накануне монгольского вторжения, чеканились монеты с указанием имен местных государей (Ширваншахов, грузинских царей). А.М. Раджабли описывает монеты, которые чеканились в государстве Ширваншахов с IX в. до монгольского нашествия [30, с. 114]. Д.Г. Капанадзе приводит описание домонгольских монет, чеканенных в Грузии в XII–XIII вв. [18, с. 60]. После вторжения монголов в Грузию также продолжался чекан грузинских монет. Так, Д.Г. Капанадзе отмечал наличие чекана двух видов монет: монет собственно грузинских, сообщающих имена грузинских царей, и монет, чеканившихся в Грузии, но с мусульманскими или монгольскими надписями и с именами иноземных владык – Чингисидов, а потом Хулагуидов [18, с. 74]. А.М. Раджабли указывает, что даже после образования государства Хулагуидов ширваншахи продолжали чекан собственных монет [30, с. 135]. Если после окончательного распада государства Хулагуидов в Грузинском царстве начался чекан национальных монет, выпуск которых, по данным Д.Г. Капанадзе [18, с. 98], продолжался до XVI в., то выпуска национальных армянских монет не было обнаружено. По данным А.М. Раджабли, в государстве Ширваншахов в период царствования ширваншаха Фаррух Йасара бин Халилуллаха Второго (1465–1500) возобновился суверенный чекан [28, с. 144]. В отношении перечисленных А.В. Акопяном княжеств можно привести мнение грузинских историков, согласно которому ни одно армянское княжество не было в Грузинском государстве XII–XIII вв. полностью независимым хотя бы во внутренних делах, в сочинениях армянских авторов того времени нигде не встречаются даже единичные указания на существование армянского суверенитета обособленно от грузинского царского двора, источники не содержат сведений о существовании каких-либо элементов, выражающих суверенитет «армянских княжеств», в том числе в период монгольского владычества.

Кроме отсутствия до монгольского нашествия на Кавказ монет на армянском языке, чеканенных армянскими феодалами, че-

кан хулагуидских монет армянским феодалами в условиях ослабления государства Хулагуидов невозможен был также из-за налоговой политики Монгольского государства, а затем государства Хулагуидов, которые налогами разоряли не только крестьян и ремесленников, но также феодалов. Киракос Гандзакеци сообщал о бедствиях, причиненных монгольскими феодалами «всем странам своими податями и грабежом, нескончаемыми требованиями пищи и питья» [11, с. 227], о владетелях областей (местных феодалах), «притесняемые и угнетенные, продавшие и заложившие города и области свои и так и не сумевшие насытить ненасытных, подобных злым пиявкам» [11, с. 234]. Как указывает С.Т. Еремян, крупная и мелкая армянская знать, вынужденная платить тяжелые налоги, постепенно лишалась своих владений. Это было как нельзя более на руку монгольским правителям, стремившимся ослабить армянские княжеские роды. Отобранные у армянских феодалов угоды ильханы дарили монгольским военачальникам и должностным лицам, предоставляя им право пожизненно пользоваться доходами с этих земель, которые постепенно превращались в наследственные владения, именуемые икта [17, с. 198–199]. Следует отметить, что сведения Киракоса Гандзакеци относятся к начальному периоду правления Хулагуидов, между тем в период правления последующих ильханов положение местных феодалов еще более ухудшалось. Как указывал А.А. Али-заде, когда кочевые феодалы-завоеватели укрепили свое положение в стране и больше не нуждались в помощи местных феодальных владетелей, то они при самом Хулагу-хане и особенно при его преемнике Абака-хане (1265–1282), да и в дальнейшем, вплоть до царствования Газан-хана (1295–1304), стремились еще больше ослабить оставшихся местных феодальных владетелей. С этой целью монгольская знать в одних случаях сразу, в других – постепенно лишала местных феодалов земель путем конфискации их, а иногда просто сгоняла с земель прежних владетелей [7, с. 146]. Л.О. Бабаян указывает, что составной частью политики монголов было сознательное ослабление экономической мощи местных феодалов, с конца XIII – начала XIV в. армянские феодальные

роды постепенно уступили свое место пришедшей кочевой монгольской знати, и уже в 60–70-х гг. XIV в. они фактически исчезли с исторической арены Армении [9, с. 129, 286]. М.К. Зулалян пишет о массовом уничтожении в XIII–XV вв. армянской феодальной знати [14, с. 3]. Естественно, что в подобных условиях невозможен был чекан армянскими феодалами монет от имени ильханов Хулагуидов, а потому утверждение А.В. Акопяна о чеканке хулагуидских монет армянскими феодалами (Закарянами, Прошянами, Хасан-Джалаляном или Допянами, Орбелянами) не кажется убедительным.

После чекана монет от имени последних ильханидов в Ереване деятельность монетного двора в Ереване возобновилась при Сефевидах. В 1501 г. в битве в местности Шарур, где кызылбашский шах Исмаил I Сефевид одержал победу над Алвенд Мирзой, прекратилось существование государства Ак-Коюнлу и было основано государство Сефевидов со столицей в Тебризе, где в июле 1501 г. Исмаил I провозгласил себя шахом [26, с. 253]. Территориальным ядром азербайджанского Сефевидского государства являлось владение одного из суфийско-дервишского ордена «Сефевие» в Ардебиле. В состав государства Сефевидов, кроме Южного Кавказа и Персии, входили также Ирак, часть Афганистана и Средней Азии. Армения в период существования государства Сефевидов обозначалась термином «Чухур-Саад» и наряду с Азербайджаном входила в состав одного из беглярбегств Сефевидского государства, под названием Чухур-Саадское (или Ереванское) беглярбегство. О.А. Эфендиев приводит мнение В.Ф. Минорского, который считал «Чухур-Саад» географическим термином, впервые отмеченным источниками в сефевидский период и относящимся главным образом к области Еревана [39, с. 111]. При этом А.В. Акопян и А.Р. Варданян приводят свидетельства, что использование данного термина произошло гораздо раньше. Так, например, известны упоминания о Чухур-Сааде, датированные эпохой правления Искандара Кара-Коюнлу ал-Тихрани и в вагаршапатской купчей 1428 г. [2, с. 556]. В «Карлис Цвохреба», в «Истории и восхвалении венценосцев», в которой описываются события, происходившие в период цар-

ствования царя Георгия III и царицы Тамар, сообщается о проживании около озера Гелакун (Севан) туркмен [19, с. 260], что свидетельствовало о проживании на этой территории также тюрок. По данным Эвлия Челяби, крепостная стена, опоясывавшая Ереван, была сооружена по повелению шаха Исмаила везирем Реван-кулу-ханом за семь лет, давшем ему название Реван [38, с. 150].

Шах Исмаил I и его преемники не только осуществляли принадлежащее им после вступления на престол монетное право, – прерогативу независимого государя, но также использовали монету как средство для выражения идей шиизма, ставшего государственной идеологией государства Сефевидов [29, с. 46–47]. Именно на период существования Сефевидского государства приходится наиболее активный чекан монет Ереванским монетным двором. А.М. Раджабли среди монетных дворов государства Сефевидов упоминает также Иреван [29, с. 23]. А.В. Акопяном приводится описание недатированных золотых монет в мискал чеканки Еревана, чеканенных от имени шаха Тахмаспа Первого [4, с. 52], хотя А.В. Акопян отмечает редкость чеканки золотых монет в Ереванском беглярбекстве, тем не менее наличие чекана золотых монет в Ереванском беглярбекстве позволяет отнести территорию данного беглярбекства к шахскому домену (хасэ). Р. Фасмер указывает, что поскольку известно, что персидские серебряные монеты произошли от Тимуридских тенга, весьма вероятно, что влияние монетного дела Тимуридов могло временно распространиться и на золотые монеты, но, как показывают монеты, это влияние было недолгим: тилла, которая также была представлена Тимюридами в очень небольшом количестве, не смогла удержаться в Персии вместе с египетско-турецким ашрафи и была полностью вытеснена последним через короткое время [47, S. 147–148]. А.К. Марковым приводится описание тенег, битых в Ереване, от имени Тахмаспа Первого 957 г. х., тенег от имени шаха Мухаммеда Худабенде, аббаси от имени Аббаса Второго, аббаси и махмуди, битых от имени Сулеймана Первого 1083 и 1084 г. х., махмуди от имени Султан Хусейна в 1117 г. х., аббаси от имени Тахмаспа Второго в 1135 г. х. [22, с. 709–720]. В девяти вы-

пусках Е.А. Пахомова приводится описание монет преемниками Исмаила I, – Тахмаспом I, Исмаилом II, Аббасом I, Хусейном I, Сулейманом, Тахмаспом II, обнаруженных в кладках № 187, 194, 196, 203, 208, 502, 504, 508, 512, 518, 520, 521, 522, 884, 885, 893, 894, 895, 898, 900, 901, 906, 1194, 1200, 1203, 1206, 1207, 1646, 2015, 2019, которые были чеканены в 1557–1577 гг., 1712–1716 годах. М.А. Сейфеддини приводит описание ереванской монеты 956 г. х., но без указания названия монеты, чеканенной от имени шаха Тахмаспа Первого, которая была найдена в с. Борсунлу Тертерского района Азербайджанской ССР [33, с. 74].

Монетная система Сефевидского государства, равно как и система почти всех предшествующих, а также современных Сефевидам восточных государств, базировалась на серебряном монометаллизме и основной монетной единицей был принят крупный высокопробный номинал, – «шахи», весом в 2 мискаля (9,36 г) с номинальной стоимостью 50 медных динаров или 25 двойных динаров [29, с. 207]. Первоначально вплоть до середины 90-х гг. XVI в., денежное обращение Сефевидского государства основывалось на тенге, чеканившейся в том числе и в Ереване. Так, в Ереванском монетном дворе чеканились тенга от имени Тахмаспа I и Исмаила II (№ 884, 885, 1207, 1215, 1194). После денежной реформы Аббаса I в 1595 г. и вплоть до падения государства Сефевидов в XVIII в., денежное обращение государства Сефевидов базировалось на «аббаси», – аббасова монета, весившая 7,8 г. При шахе Аббасе I денеж-

ное обращение государства Сефевидов состояло из: аббаси (7,8 г), мухаммади (3,90 г), шахи (1,91 г), бисти (0,78 г), чеканившихся из серебра [28, с. 228]. Новая монета, названная в честь своего учредителя аббаси – «аббасова» монета (рис. 2), чеканилась также в Ереванском монетном дворе, – № 194, 196, 203, 238, 520, 894, 895, 898, 901, 1646, 2019, которые были чеканены в 1115 г., 1119 г., 1130–1135 годах.

На Ереванском монетном дворе чеканились не только аббаси, но также медные монеты-фулусы, встречавшиеся в кладках (№ 548, 550, 551, 562, 892, 1307, 1651, 1652, 1655, 1661, 2029, 2030, 2036) и использовавшиеся в мелкой розничной торговле. Их описания приведены Р.С. Пулем в каталоге монет шахов Персии в Британском музее, это медные анонимные монеты Эривани за 1084, 1120, 1160, 1176, 1180, 1187 гг. [45, р. 221–222]. А.В. Акопян указывает, что только к 980–990 гг. х. был повсеместно внедрен единый иранский мискаль в 4,61 г как весовая единица для расчета в производстве медных монет, им также приводятся сведения о медных монетах монетного двора Кахед, который он считает первым названием монетного двора, расположенного в Загеме [4, с. 69], хотя Т.С. Кутелия связывает чекан монет в Загеме от имени Сефевидов с Кахетинским царством [20, с. 21]. Следует отметить, что с момента утверждения власти династии Сефевидов в Грузии нам не известен чекан национальных грузинских монет, на что указывает также Д.Г. Капанадзе [18, с. 118].



Рис. 2. Аббаси шаха Аббаса Первого, чекан Эривани / Еревана 1030 г. х.

Fig. 2. Abbasi of Shah Abbas the Great, coinage from Erivan/Yerevan 1030 AH

Примечание. Источник: [43].

Отношения Сефевидов с западным соседом – Османской империей – несмотря на существовавшую между османами-суннитами и кызылбашами-шиитами вражду вначале, в период царствования султана Баязита, протекали нормально. Но после дворцового переворота, когда к власти пришел Селим I, отношения между Сефевидами и Османами крайне обострились, что вылилось впоследствии в неоднократные османо-сефевидские войны. В ходе этих войн в состав Османской империи отходил Ереван, о чем сообщают письменные источники [12, с. 40]. По данным Т.Х. Акопяна, в период первой османо-сефевидской войны Ереван в течении семи лет (1514–1521) находился под властью турок [6, с. 42]. И в последующих османо-сефевидских войнах Ереван переходил из рук в руки, о чем повествуют летописцы: Искендер бек Мюнши Туркман писал об укреплении Ереванской крепости османским военачальником во время военных действий [44, с. 576], а Аракел Даврижеци сообщал об осаде Еревана во время османо-сефевидских войн сефевидским шахом Аббасом I [8, с. 56].

Согласно условиям Стамбульского мирного договора 1590 г. к Османской империи отошли Азербайджан, Армения и Грузия, а также западные области Ирана (Нехавенд, Луристан, Шахризур). Как указывает Л.Х. Тер-Мкртичян, продолжавшийся более 80 лет (1639–1722) мир между Османской империей и Ираном значительно оживил хозяйственную жизнь Ереванского ханства, основанного в 1604 г. шахом Аббасом I, а Ереван стал узло-

вым пунктом торговых путей караванов, шедших из Турции в Иран через Тифлис, Гянджу, Шемаху, Гилян и Исфахан [36, с. 28]. Это нашло свое отражение в чеканке в Ереване османских монет, – онлыках и нисфбешлыках Ахмеда III, приводимых в выпусках Е.А. Пахомова (№ 521, 896, 906), чеканенных в 1703–1730 годах. В Национальном музее истории Азербайджана хранится онлык султана Ахмеда III, чеканенный в год коронации султана в 1115 г. х. / 1703 г., инвентарный номер № 1198 / 1590 (рис. 3).

Монет, чеканенных от имени Надира Афшара, в Ереване неизвестно. По данным А.В. Акопяна, эмиссионная активность в Ереване практически замерла в период между последними выпусками афшаридского типа (1164 г. х. / 1750–1751 г.) и началом каджарской чеканки (в 1213 г. х. / 1798–1799 г.) [5, с. 171]. Однако от царствования последнего шаха из династии Афшаридов Шахруха сохранились рупия 1161 г. х., аббаси 1163 и 1164 г. х. и махмуди 1164 г. х., чеканенные в Ереване [4, с. 158]. После смерти шаха Надира, в условиях ослабления государства Афшаридов, в завязавшейся между Керим-ханом Зендом и остальными феодальными правителями борьбе, Керим-хан сумел подчинить себе значительную часть Ирана, Азербайджан и Армению. А.К. Марковым [22, с. 739] и А.В. Акопяном [4, с. 159] приводятся описания аббаси, чеканенных в Ереванском монетном дворе при Керим-хане Зенде без сохранения года и в 1180 г. х. / 1766–1767 г. соответственно. К этому периоду относятся также анонимные аб-



Рис. 3. Онлык Ахмеда III Османита 1115 г. х., чеканенный в Ереване

Fig. 3. Onlyk of Ahmed III Osmanid 1115 AH, minted in Yerevan

Примечание. Источник: [40].

баси Зендов, чеканенные в 1185 г.х./1771 г. в Ереване (№ 1209). В создавшейся после убийства Надир-шаха обстановке произошло образование Ереванского ханства. Основателем ханства был Мехди хан Гасымлы Афшар [15, с. 51]. После смерти Керим-хана Зенда возобновились феодальные распри, так как он не сумел добиться централизации власти и страну начали раздирать междоусобные войны, сопровождавшиеся возникновением ряда независимых ханств (княжеств) на территории Южного Кавказа.

По мнению Е.А. Синициной, в конце XVIII – начале XIX в. номинал аббаси выходит из обращения, основной монетной системой становится номинал шахи и его производные, а в качестве платежного средства, как правило, используется номинал достоинством 3 шахи [34, с. 26]. В этот период происходило снижение веса номинала шахи от $\frac{1}{2}$ до $\frac{3}{4}$ данга мискаля в зависимости от принадлежности выпуска тому или иному монетному двору [34, с. 27]. Но, согласно данным В. Хинца, среднее значение персидского мискаля начиная с XVI в. составляло 4,6 г [37, с. 16], а данг – $\frac{1}{6}$ дирхама, или $\frac{1}{6}$ динара-мискаля [37, с. 20]. Приводя в качестве примера монеты Тифлиса и Гянджи, Р. Фасмер отмечает, что тифлиссские абаси имеют номинальный вес 3,33 г, более крупные тифлиссские серебряные монеты весят 3 г. В Гяндже в 1172–1178 гг. х. / 1758–1765 гг. чеканились монеты достоинством 4,65 г, то есть обычные аббаси первого периода правления Керимхана. После этого чеканка монет прекращается и на их месте появляются монеты весом около 3,7 г [47,

S. 153–154]. Согласно данным Р. Фасмера, по монетной стопе 180 горошин = 500 динарам монеты чеканились во всех городах до 1182 г. х. / 1768 г. в соответствии с номиналом 192 горошин = 1 000 динаров в Ереване до 1206 года. Переход от одной монетной стопы к другой происходил не одновременно во всей Персидской империи, а в разных местах в разные годы [47, S. 158]. В данном случае горошина или нухуд (ноход), согласно данным В. Хинца, являлась персидской мерой веса, равной $\frac{1}{24}$ мискаля и составлявшей до 1935 г. 0,192 г [37, с. 33], которая, возможно, составляла вес одного счетного динара. Надо учесть, что монетное дело и денежное обращение ханств Кавказа и Грузии являлось составной частью монетного дела и денежного обращения Ирана, оно не было застывшим, постоянно развивалось, что выражалось в появлении новых денежных единиц. Признавая, что в XVIII – начале XIX в. аббаси и шахи оставались основным средством обращения не только в Азербайджане, но и в соседних странах – в Грузии и Иране [27, с. 162], А.М. Раджабли считает, что Ереванский монетный двор в период существования Ереванского ханства оставил только медные анонимные городские монеты-фулусы нескольких номиналов в 2,5, 10 и 14 г [28, с. 262], описание которых приводится А.К. Марковым [22, с. 764–765]. Но в период царствования шахов из династии Каджаров на Ереванском монетном дворе чеканили не только медные фулусы, но также золотые и серебряные риалы (рис. 4).

А.К. Марковым приводится описание риалов Эривани 1216 и 1219 г. х., туманов



Рис. 4. Риал шаха Фатх Али, чекан Эривани / Еревана, 1217 г. х.

Fig. 4. Rial of Shah Fath Ali, coinage from Erivan/Yerevan, 1217 AH

Примечание. Источник: [41].

1217 и 1218 г. х. и шахи 1224 г. х., битых от имени Фетх-Али шаха в Эривани [22, с. 750–755]. Самый последний туман Эривани, описанный А.К. Марковым, был чеканен от имени Фетх-Али шаха и относится к 1235 г. х., что при переводе на григорианский календарь соответствует 1819 г. [22, с. 756]. А.В. Акопяном и А.Р. Варданяном также приводятся описания золотых и серебряных монет, чеканенных в Ереванском монетном дворе с упоминанием имени шаха Фатх Али-шаха Каджара [2, с. 553–576, 562–574]. По данным А.В. Акопяна, монетная система Ереванского ханства в 1148–1216 гг. х. / 1748–1801 гг. состояла из: золотых монет – иранский туман, который являлся основной единицей; серебряных монет – рупия, аббаси, махмуди; медных монет – двойной пул; а также счетных единиц – туман, хазар динар, динар [4, с. 169–170]. Не только в Ереванском ханстве [4, с. 160], но также в Гянджинском ханстве и в Карабахском ханстве начиная с 1215 г. х. чеканились монеты с именем Фатх'Али шаха [4, с. 130, с. 146]. Таким образом, золотые и серебряные монеты с именем шаха бились также в Южнокавказских ханствах, что позволяет установить их положение в составе Каджарского Ирана.

К периоду правления Каджаров относится начало чеканки монет на Ереванском монетном дворе с названием «Чухур-и Са'ад», А.В. Акопян относит появление на монетах данного названия, обозначавшего край, к 1220 г. х. / 1805–1806 годам. На этом лакабе чеканились серебряные риалы и его фракции (1/2, 1/5, 1/8) и золотые туманы [4, с. 160]. Т.С. Кутелия считает, что независимыми нередко становились и правители подчиненных государственному дивану провинций, беглярбеги, которые имели собственный аппарат управления, организованный по образцу шахского двора, с собственными визирями и другими чиновниками [21, с. 28]. Возможно, беглярбеги имели собственных визирей, но при этом они не осуществляли чекан золотых или серебряных монет от своего имени, это была прерогатива шаха, что позволяет сделать вывод о правовом положении Ереванского и других ханств в составе Каджарского Ирана как провинций Ирана.

Наиболее важные сведения по истории организации монетного дела в Ереванском

ханстве периода правления Сефевидов можно найти в анонимном средневековом персидском письменном источнике «Тазкират ал-мулук» [46, р. 10]. Если учесть, что регулярный чекан монет на монетном дворе Еревана начался в период царствования династии Сефевидов, то сведения, приводимые в данном письменном источнике, можно отнести также к монетному двору Ереванского ханства. Так, применительно к организации монетного дела на монетном дворе Тифлиса Т.С. Кутелия указывает, что на основании сведений в «Тазкират ал-мулук» и «Даустураламали» можно определить процесс чеканки монет на монетном дворе Тифлиса [20, с. 32]. Согласно «Тазкират ал-мулук», при дворе шаха действовал монетный двор, состоящий из семи отделений, наряду с арсеналом и придворной ткацкой фабрикой, во главе которых стоял назир-убуютат, который был начальником всех мастерских шахского двора [46, р. 29]. Согласно сведениям Э. Кемпфера, приводимым А.М. Раджабли, работой монетного двора руководил главный монетарий «зарраб-баши», а его помощником являлся главный пробирер «муаййер-баши» [27, с. 180]. С монетных дворов взимался сеньораж-ваджиби за изготовление золотых и серебряных монет, который вначале с золота составлял 30 динаров за мискал, с серебра 2 динара, а впоследствии увеличился за золото 50 динаров за нуткал, а за серебро 5 динаров [46, р. 59], при этом динар использовался как счетная единица с момента денежной реформы шаха Аббаса Первого.

Ереванский монетный двор передавался на откуп, о чем сообщал Закарий Акулиский [13, с. 63]. Будучи феодальным способом финансирования правительства и сбора налогов, откуп был распространен не только в странах Европы, но также в странах мусульманской Азии. При откупе монетного двора разница между номинальной стоимостью монеты и металла, из которого изготавливали монету, представляла собой доход, поступавший в казну или являвшийся доходом откупщика. Согласно данным Советской исторической энциклопедии, в Иране откуп распространялся также на монетный двор [24, с. 688]. Наряду с доходом от разницы между стоимостью монеты и стоимостью металла при из-

готовлении новой монеты другим источником дохода была перечеканка привозной иностранной монеты на персидские монеты, о чем сообщает Закарий Акулиссский [13, с. 130], а также доход от периодической замены медных анонимных городских монет. А.В. Акопян выделяет 15 типов медных монет Ереванского ханства, выпущенных с 1747 г. [5, с. 165], кратных иранскому мискалю в 4,61 г [4, с. 168], и если до прихода к власти Сефевидов на медных монетах указывались имя шаха, то впоследствии их заменили место и год чекана с изображением зооморфного, растительного или мифологического сюжета [3, с. 110–111]. Согласно сведениям Т.С. Кутелия, в Ереване медный монетный тип регулярно менялся в 1119, 1120 и 1121, 1134, 1135, 1136 и 1143, 1144 г. х. [21, с. 30], что с запретом обращения старых медных монет становилось источником дохода владельца монетного двора.

Результаты. Таким образом, возникнув в период существования государства Хулагуидов, монетный двор Еревана действовал с перерывами в период существования государств Сефевидов и Каджаров, а также в качестве монетного двора Ереванского (Эриванского) ханства. При этом выпуск монет на Ереванском монетном дворе соответствовал общеиранским монетным стандартам. Судя по девяти выпускам «Монетных кладов...» Е.А. Пахомова, являющихся одним из важнейших источников по истории Кавказа, наибольшую активность монетный двор Еревана проявлял в период существования государства Сефевидов, о чем свидетельствуют большое количество кладов с сефевидскими монетами с чеканом Еревана. За весь период существования монетного двора Еревана на нем не были чеканены монеты на армянском языке от имени армянских феодальных правителей, за исключением малоазиатского монетного двора Сис, чеканившего монеты от имени армянских феодальных государей Киликийского армянского царства. Данный вывод относится не только к монетному двору Еревана, но также монетным дворам Ани, Двина (Дабиля), которые были крупнейшими армянскими городами, центрами ремесел и торговли, резиденциями крупных армянских феодалов.

ПРИМЕЧАНИЕ

¹ Здесь и далее нумерация по девяти выпускам Е.А. Пахомова «Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акопян А. В. Ильханы и ишханы. Монеты армянских княжеств периода заката Хулагуидского государства (737–759 гг. х. / 1336–1358 гг.) // Нумизматика и эпиграфика. Выпуск XIX / ГМИИ им. А.С. Пушкина; Институт археологии РАН. М.: Памятники ист. мысли, 2015. С. 122–160.
2. Акопян А. В., Варданян А. Р. Наследие Кара-Коюнлу в Армении. Топоним Чухур-Саад и его нумизматическое отражение в XIX в. // Культурное наследие Евразии (с древности до наших дней): сб. ст. / отв. ред. Б. А. Байтанаев. Алматы: Ин-т археологии им. А.Х. Маргулана, 2016. С. 553–576.
3. Акопян А. В. О классификации медных иранских монет XVI–XIX вв. // Нумизматические чтения Государственного Исторического Музея 2016 года. М.: [б.и.], 2016. С. 109–113.
4. Акопян А. В. Монеты и клады Гянджинского, Шушинского, Ереванского и Нахичеванского ханств (1747–1828 гг.). Источниковедческий анализ: дис. ... канд. ист. наук. В 2 т. Казань, 2019. 355 с.
5. Акопян А. В. Монетное дело и денежное обращение Ереванского и Нахичеванского ханств (1747–1828 гг.) // XXXI Международный конгресс по источниковедению и историографии стран Азии и Африки: Россия и Восток. К 100-летию политических и культурных связей новейшего времени. 23–25 июня 2021 г.: материалы конгресса / отв. ред. Н. Н. Дьяков, П. И. Рысакова, А. О. Победоносцева Кая. Т. 1. СПб.: Студия «НП-Принт», 2021. С. 171–172.
6. Акопян Т. Х. Очерк истории Еревана. Ереван: Ерев. гос. ун-т, 1977. 490 с.
7. Али-заде А. А. Социально-экономическая и политическая история Азербайджана XIII–XIV вв. Баку: Кавказ, 2012. 460 с.
8. Аракел Даврижеци. Книга историй / пер. с арм. Л. А. Ханларян. М.: Наука, 1973. 623 с.
9. Бабаян Л. О. Социально-экономическая и политическая история Армении в XIII–XIV веках. М.: Наука, 1969. 336 с.
10. Бартольд В. В. Историко-географический обзор Ирана // Сочинения. В 9 т. Т. 7. М.: Наука, 1971. С. 31–225.
11. Киракос Гандзакечи. История Армении / пер. с древнеармян. Л. А. Ханларян. М.: Наука, 1976. 357 с.

12. Горгиджанидзе П. История Грузии / пер. с грузин. Р.К. Кикнадзе и В.С. Путиридзе. Тбилиси: Мецниереба, 1990. 183 с.
13. Дневник Закария Акулисского (пер. с арм.). Ереван: Армянский филиал АН СССР, 1939. 159 с.
14. Зулалян М. К. Армения в первой половине XVI в. М.: Наука, 1971. 125 с.
15. Иреванское ханство / отв. ред. Г. Наджафли. Баку: Ин-т истории им. А.А. Бакиханова, 2010. 620 с.
16. История епископа Себеоса / пер. с армян. С. Малхасянц. Ереван: Армян. Филиал АН СССР, 1939. 184 с.
17. История армянского народа. В 2 т. Т.1. Ереван: Айпетрат, 1951. 290 с.
18. Капанадзе Д. Г. Грузинская нумизматика. М.: Академия Наук СССР, 1955. 186 с.
19. Картлис Цвохреба (История Грузии): пер. с груз. / под ред. Р. Мегревели. Тбилиси: АРТАНУДЖИ, 2008. 455 с.
20. Кутелия Т. С. Грузия и сефевидский Иран (по данным нумизматики). Тбилиси: Мецниереба, 1979. 120 с.
21. Кутелия Т. С. Каталог иранских медных монет (по фондам Государственного музея Грузии). Тбилиси: Мецниереба, 1990. 546 с.
22. Марков А. К. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. СПб., 1896. 872 с.
23. Меликишвили Г. А. Население северных областей Наири-Урарту и его роль в древневосточной истории. XXV Международный конгресс востоковедов: докл. делегации СССР. М.: Вост. лит., 1960. 18 с.
24. Откуп // Советская историческая энциклопедия. В 16 т. Т. 10. М.: Сов. энцикл., 1967. 1038 с.
25. Пахомов Е. А. Борьба феодальных династий за Восточное Закавказье с первой половины XIV – до начала XV в. по монетным данным // Краткие сообщения о докладах и полевых исследованиях Института истории материальной культуры (КСИИМК). Вып. 66. М.: АН СССР, 1956. С. 46–49.
26. Пигулевская Н. В., Якубовский А. Ю., Петрушевский И. П., Строева Л. В., Беленицкий А. М. История Ирана с древнейших времен до конца XVIII в. Ленинград: Ленингр. ун-т, 1958. 390 с.
27. Раджабли А. М. Нумизматика Азербайджана. Баку: Элм ве Хаят, 1997. 232 с.
28. Раджабли А. М. Монеты Азербайджана. Баку: Халг Банк, 2012. 358 с.
29. Раджабли А. М. Монетное дело Азербайджанского государства Сефевидов. Баку: Зия, 2014. 232 с.
30. Раджабли А. Монетная чеканка в государстве Ширваншахов (VIII–XVI вв.). Баку: Elm və həyat, 2015. 240 с.
31. Сейфеддини М. А. Монеты ильханов XIV века. Баку: АН Азербайджанской ССР, 1968. 218 с.
32. Сейфеддини М. А. Монетное дело и денежное обращение в Азербайджане XII–XV вв. Книга II. Баку: Элм, 1981. 243 с.
33. Сейфеддини М. А. Средневековые монетные клады Азербайджана (1968–1983 гг.). Баку: Элм, 1994. 194 с.
34. Сеницина Е. А. Денежное обращение Азербайджана (Гянджинского, Карабахского, Шемахинского, Шекинского, Бакинского, Дербендского и Кубинского ханств) во второй половине XVIII – первой четверти XIX вв.: дис. ... канд. ист. наук. Баку, 1992. 214 с.
35. Тер-Гевондян А. Н. Армения и Арабский Халифат. Ереван: АН Армянской ССР, 1977. 319 с.
36. Тер-Мкртчян Л. Х. Армения под властью Надир-шаха. М.: Вост. лит., 1963. 83 с.
37. Хинц В. Мусульманские меры и веса с переводом в метрическую систему / пер. с нем. Ю. Э. Брегеля // Давидович Е. А. Материалы по метрологии средневековой Средней Азии. М.: Наука, 1970. 147 с.
38. Челеби Э. Книга путешествия. Вып. 3. Земли Закавказья и сопредельных областей Малой Азии и Ирана. М.: Наука, 1983. 376 с.
39. Эфендиев О. А. Территория и границы Азербайджанских государств в XV–XVI вв. // Историческая география Азербайджана / глав. ред. З. М. Буниатов. Баку: Элм, 1987. 148 с.
40. #134811: Ottoman AR 10 para, Ahmed III, Revan (=Iraavan) 1115 AH // Zeno.ru – Oriental Coins Database. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=134811&cat=18171&ppuser=&sortby=d&way=desc>
41. #207697: Fath 'Ali Shah, 1797-1834, AR riyal, Iravan, AH1217 // Zeno.ru – Oriental Coins Database. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=207697&cat=8748&ppuser=&sortby=d&way=desc>
42. #2837: Irawan 747AH, Ilkhans 2 dirhams, Anushiravan // Zeno.ru – Oriental Coins Database. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=2837&cat=23781&ppuser=&sortby=d&way=desc>
43. #304496: Safavid, Shah 'Abbas I, AR abbasi, type D2, Iravan 1030 AH // Zeno.ru – Oriental Coins Database. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=304496&cat=2661&ppuser=&sortby=d&way=desc>
44. İskəndər bəy Münşi Türkman. Tarix-i aləmərayi Abbasi (Abbasi dnyanı bəzəyən tarixi). Искендер бек Мюнши Туркман. История украшающего мир шаха Аббаса. В 2 т. Т. 1 / пер. с перс. на азерб. яз. О. Эфендиев. Баку: Təhsil, 2009. 790 с.

45. Pool R. St. Catalogue of Coins of the Shahs of Persia in the British Museum. London: Printed by order of the TRUSTEES, 1887. 472 p.

46. Tadhkirat al-Muluk. A Manual of Safavid Administration by V. Minorsky. London: W. HEFFER & SONS LTD, 1943. 356 p.

47. Vasmer R. Zur Münzkunde der persischen Schahe // *Islamica*, Leipzig. 1933. Band VI, Heft 2. S. 137–179.

REFERENCES

1. Akopjan A.V. Ilhany i ishhany. Monety armjanskikh knjazhestv perioda zakata Hulaguidskogo gosudarstva (737–759 gg. h. / 1336–1358 gg.) [Il Khans and Ishkhans. Coins of the Armenian Principalities During the Decline of the Ilkhanate (737–759 AH/1336–1358)]. *Numizmatika i epigrafika. Vypusk XIX* [Numismatics and Epigraphy. Issue 19]. Moscow, Pamjatniki ist. mysli, 2015, pp. 122–160.

2. Akopjan A.V., Vardanjani A.R. Nasledie Kara-Kojunlu v Armenii. Toponim Chuhur-I Sa'd i ego numizmaticheskoe otrazhenie v XIX v. [The Legacy of Kara-Koyunlu in Armenia. The Toponym Chuhur-I Sa'd and Its Numismatic Reflection in the 19th Century]. Baytanaev B.A., ed. *Kulturnoe nasledie Evrazii (s drevnosti do nashih dnei): sb. st.* [Cultural Heritage of Eurasia (From Antiquity to the Present Day). Collection of Articles]. Almaty, In-t arheologii im. A.H. Margulana, 2016, pp. 553–576.

3. Akopjan A.V. O klassifikacii mednyh iranskikh monet XVI–XIX vv. [On the Classification of Copper Iranian Coins of the 16th – 19th Centuries]. *Numizmaticheskie chtenija Gosudarstvennogo Istoricheskogo Muzeja 2016 goda* [Numismatic Readings of the State Historical Museum 2016]. Moscow, 2016, pp. 109–113.

4. Akopjan A.V. *Monety i klady Gyandzhinskogo, Shushinskogo, Yerevanskogo i Nakhichevanskogo khanstv (1747–1828 gg.)*. *Istochnikovedskiy analiz: dis. ... kand. ist. nauk. V 2 t.* [Coins and Treasures of the Ganja, Shusha, Yerevan and Nakhichevan Khanates (1747–1828). Source Analysis. Cand. hist. sci. diss. In 2 Vols.]. Kazan, 2019. 355 p.

5. Akopjan A.V. Monetnoe delo i denezhnoe obrashhenie Erevanskogo i Nahichevanskogo hanstv (1747–1828 gg.) [Coinage and Monetary Circulation of the Yerevan and Nakhichevan Khanates (1747–1828)]. Dyjakov N.N., Rysakova P.I., Pobedonosceva Kaja A.O., eds. *XXXI Mezhdunarodnyy kongress po istochnikovedeniyu i istoriografii stran Azii i Afriki: Rossiya i Vostok. K 100-letiyu politicheskikh i kulturnykh svyazey noveyshego vremeni. 23–25 iyunya 2021 g.: materialy kongressa* [The 31st International

Congress on Source Studies and Historiography of Asian and African Countries: Russia and the East. To the 100th Anniversary of Political and Cultural Relations of Modern Times. June 23–25, 2021: Congress Materials], vol. 1. Saint Petersburg, Studija «NP-Print», 2021, pp. 171–172.

6. Akopjan T.H. *Ocherk istorii Erevana* [An Essay on the History of Yerevan]. Yerevan, Yerev. gos un-t, 1977. 490 p.

7. Ali-zade A.A. *Socialno-ekonomicheskaja i politicheskaja istorija Azerbajdzhana XIII–XIV vv.* [Socio-Economic and Political History of Azerbaijan 13th – 14th Centuries]. Baku, Kavkaz Publ., 2012. 460 p.

8. Arakel Davrizheci. *Kniga istorij* [The Book of Stories]. Moscow, Nauka Publ., 1973. 623 p.

9. Babajan L.O. *Socialno-ekonomicheskaja i politicheskaja istorija Armenii v XIII–XIV vekah* [Socio-Economic and Political History of Armenia in the 13th – 14th Centuries]. Moscow, Nauka Publ., 1969. 336 p.

10. Bartold V.V. Istoriko-geograficheskij obzor Irana [Historical and Geographical Overview of Iran]. Bartold V.V. *Sochinenija. V 9 t. T. 7* [Essays. In 9 Vols. Vol. 7]. Moscow, Nauka Publ., 1971, pp. 31–225.

11. Kirakos Gandzakeci. *Istorija Armenii* [History of Armenia]. Moscow, Nauka Publ., 1976. 357 p.

12. Gorgidzhanizde P. *Istorija Gruzii* [The History of Georgia]. Tbilisi, Metsniereba Publ., 1990. 183 p.

13. *Dnevnik Zakarija Akulisskogo* [The Diary of Zakariy Akulisky]. Yerevan, Armyanskiy filial AN SSSR, 1939. 159 p.

14. Zulaljan M.K. *Armenija v pervoj polovine XVI v.* [Armenia in the First Half of the 16th Century]. Moscow, Nauka Publ., 1971. 125 p.

15. *Irevanskoe hanstvo* [Erivan Khanate]. Baku, Institute of History Publ., 2010. 620 p.

16. *Istorija episkopa Sebeosa* [The History of Bishop Sebeos]. Yerevan, Armyanskiy filial AN SSSR, 1939. 184 p.

17. *Istorija armjanskogo naroda. V 2 t. T. 1* [The History of the Armenian People. In 2 Vols. Vol. 1]. Yerevan, Aypetrat Publ., 1951. 290 p.

18. Kapanadze D.G. *Gruzinskaja numizmatika* [Georgian Numismatics]. Moscow, Akademiya Nauk SSSR, 1955. 186 p.

19. Metreveli R., ed. *Kartlis Cvohreba (Istorija Gruzii)* [The Georgian Chronicles (History of Georgia)]. Tbilisi, ARTANUJI Publ., 2088. 455 p.

20. Kutelija T.S. *Gruzija i sefevidskij Iran (po dannym numizmatiki)* [Georgia and Safavid Iran (According to Numismatics)]. Tbilisi, Mecniereba Publ., 1979. 120 p.

21. Kutelija T.S. *Katalog iranskikh mednyh monet (po fondam Gosudarstvennogo muzeja Gruzii)* [Catalog of Iranian Copper Coins (According to the Funds of the State Museum of Georgia)]. Tbilisi, Metsniereba Publ., 1990. 546 p.

22. Markov A.K. *Inventranyj katalog musulmanskih monet Imperatorskogo Ermitazha* [Inventory Catalog of Muslim Coins of the Imperial Hermitage]. Saint Petersburg, 1896. 872 p.

23. Melikishvili G.A. *Naselenie severnyh oblastej Nairi-Urartu i ego rol v drevnevostochnoj istorii* [The Population of the Northern Regions of Nairi-Urartu and Its Role in Ancient Eastern History]. *XXV Mezhdunarodnyj kongress vostokovedov: dokl. delegatsii SSSR* [The 25th International Congress of Orientalists. Reports of the USSR Delegation]. Moscow, Vost. lit. Publ., 1960. 18 p.

24. Otkup [Farm (Revenue Leasing)]. *Sovetskaya istoricheskaya entsiklopediya. V 16 t. T. 10* [Soviet Historical Encyclopedia. In 16 Vols. Vol. 10]. Moscow, Sov. encycl. Publ., 1967. 1038 p.

25. Pahomov E.A. *Borba feodalnyh dinastij za Vostochnoe Zakavkazyje s pervoj poloviny XIV – do nachala XV vv. po monetnym dannym* [The Struggle of Feudal Dynasties for Eastern Transcaucasia from the First Half of the 14th to the Beginning of the 15th Century According to Coin Data]. *Kratkie soobshhenija o dokladah i polevyh issledovanijah Instituta istorii materialnoj kultury (KSIIMK). Vyp. 66* [Summary of Reports and Field Research of the Institute of the History of Material Culture. Iss. 66]. Moscow, AN SSSR, 1956, pp. 46-49.

26. Pigulevskaja N.V., Jakubovskij A.Ju., Petrushevskij I.P., Stroeva L.V., Belenickij A.M. *Istorija Irana s drevnejshih vremen do konca XVIII v.* [The History of Iran from Ancient Times to the End of the 18th Century]. Leningrad, Leningr. un-t, 1958. 390 p.

27. Radzhabli A.M. *Numizmatika Azerbajdzhana* [Numismatics of Azerbaijan]. Baku, Elm ve Hayat Publ., 1997. 232 p.

28. Radzhabli A.M. *Monety Azerbajdzhana* [Coins of Azerbaijan]. Baku, Halg Bank Publ., 2012. 358 p.

29. Radzhabli A.M. *Monetnoe delo Azerbajdzhanskogo gosudarstva Sefevidov* [The Coining (Mint) of the Safavid State of Azerbaijan]. Baku, Ziya Publ., 2014. 232 p.

30. Radzhabli A. *Monetnaja chekanka v gosudarstve Shirvanshahov (VIII–XVI vv.)* [Coinage in the State of Shirvanshahs (The 8th – 16th Centuries)]. Baku, Elm və həyat Publ., 2015. 240 p.

31. Sejfeddini M.A. *Monety ilhanov XIV veka* [Coins of the Il Khans of the 14th Century]. Baku, AN Azerbaydzhanskoy SSR, 1968. 218 p.

32. Sejfeddini M.A. *Monetnoe delo i denezhnoe obrashhenie v Azerbajdzhane XII–XV vv. Kniga II* [Coinage and Money Circulation in Azerbaijan of the 12th – 15th Centuries. Book 2]. Baku, Elm Publ., 1981. 243 p.

33. Sejfeddini M.A. *Srednevekovye monetnye klady Azerbajdzhana (1968–1983 gg.)* [Medieval

Coin Hoards of Azerbaijan (1968–1983)]. Baku, Elm Publ., 1994. 194 p.

34. Sinicina E.A. *Denezhnoe obrashhenie Azerbajdzhana (Gjandzhinskogo, Karabahskogo, Shemahinskogo, Shekinskogo, Bakinskogo, Derbendskogo i Kubinskogo hanstv) vo vtoroj polovine XVIII – pervoj chetverti XIX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [Monetary Circulation of Azerbaijan (Ganja, Karabakh, Shamakhi, Sheki, Baku, Derbend and Quba Khanates) in the Second Half of the 18th – First Quarter of the 19th Centuries. Cand. hist. sci. diss.]. Baku, 1992. 214 p.

35. Ter-Gevondjan A.N. *Armenija i Arabskij Halifat* [Armenia and the Arab Caliphate]. Yerevan, AN Armyanskoy SSR, 1977. 319 p.

36. Ter-Mkrtychjan L.H. *Armenija pod vlastju Nadir-shaha* [Armenia Under the Rule of Nadir Shah]. Moscow, Vost. lit. Publ., 1963. 83 p.

37. Hinc V. *Musulmanskie mery i vesa s perevodom v metriceskuyu sistemu* [Muslim Measures and Weights with Conversion to the Metric System]. Davidovich E.A. *Materialy po metrologii srednevekovoj Srednej Azii* [Materials on the metrology of medieval Central Asia]. Moscow, Nauka Publ., 1970. 147 p.

38. Chelebi E. *Kniga puteshestvija. Vyp. 3. Zemli Zakavkazyja i sopredelnyh oblastej Maloj Azii i Irana* [Travel Book. Iss. 3. Lands of Transcaucasia and Adjacent Regions of Asia Minor and Iran]. Moscow, Nauka Publ., 1983. 376 p.

39. Efendiev O.A. *Territorija i granicy Azerbajdzhanskih gosudarstv v XV–XVI vv. Istoricheskaya geografiya Azerbaydzhana* [The Territory and Borders of the Azerbaijani States in the 15th – 16th Centuries. Historical Geography of Azerbaijan]. Baku, Elm Publ., 1987. 148 p.

40. #134811: Ottoman AR 10 para, Ahmed III, Revan (=Iravan) 1115 AH. *Zeno.ru – Oriental Coins Database*. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=134811&cat=18171&ppuser=&sortby=d&way=desc>

41. #207697: Fath ‘Ali Shah, 1797-1834, AR riyal, Iravan, AH1217. *Zeno.ru – Oriental Coins Database*. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=207697&cat=8748&ppuser=&sortby=d&way=desc>

42. #2837: Irawan 747AH, Ilkhans 2 dirhams, Anushiravan. *Zeno.ru – Oriental Coins Database*. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=2837&cat=23781&ppuser=&sortby=d&way=desc>

43. #304496: Safavid, Shah ‘Abbas I, AR abbasi, type D2, Iravan 1030 AH. *Zeno.ru – Oriental Coins Database*. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=304496&cat=2661&ppuser=&sortby=d&way=desc>

44. İskəndər bəy Münşi Türkman. *Istorija ukrashajushhego mir shaha Abbasa. V 2 t. T. 1*

[The Story of Shah Abbas Adorning the World. In 2 Vol. Vol. 1]. Bakı, Təhsil Publ., 2009. 790 p.

45. Pool R.St. *Catalogue of Coins of the Shahs of Persia in the British Museum*. London, Printed by order of the TRUSTEES, 1887. 472 p.

46. Tadhkirat al-Muluk. *A Manual of Safavid Administration by V. Minorsky*. London, W. HEFFER & SONS LTD, 1943. 356 p.

47. Vasmer R. Zur Münzkunde der persischen Schahe. *Islamica, Leipzig*, 1933, Bd. VI, Heft 2, S. 137-179.

Information About the Author

Teymur A. ogly Kuliyeв, Candidate of Sciences (History), Senior Researcher, Department of Numismatics and Epigraphy, Institute of Archeology and Anthropology of the National Academy of Sciences of Azerbaijan, Prosp. Huseyn Javida, 115, AZ1143 Baku, Azerbaijan, seyfedini@yandex.com, <https://orcid.org/0000-0003-1699-9261>

Информация об авторе

Теймур Адалят оглы Кулиев, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, отдел нумизматики и эпиграфики, Институт археологии и антропологии НАН Азербайджана, просп. Гусейн Джавида, 115, AZ1143 г. Баку, Азербайджан, seyfedini@yandex.com, <https://orcid.org/0000-0003-1699-9261>